

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Соляновой Марии Викторовны по теме «Американские концепции полярности в международных отношениях», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Диссертационная работа Соляновой М.В. посвящена исключительно актуальной теме, непосредственно связанной с изменениями, происходящими в современной системе международных отношений, с проблемой формирования мирового порядка. Автор верно отметила особенности и тенденции развития современной системы международных отношений, демонстрирующие неспособность таких моделей мирового порядка, как однополярная, биполярная, многополярная, объяснить происходящие глобальное изменения (С. 3), а также убедительно обосновала актуальность проблемы исследования.

Диссидентант подробно представила спектр работ американских аналитиков, представляющих интерес для исследования, систематизировав их по группам (С. 12-14).

Научная новизна, все аспекты которой убедительно обоснованы автором, заслуживает особого внимания и представляет интерес для отечественной политической науки (С. 6-7).

Положения диссертационной работы, вынесенные на защиту, представляют собой четко сформулированные конкретные научные результаты, полученные автором, исходя из поставленной цели и задачами исследования (С. 17-18).

Научный интерес представляет параграф главы I, в котором диссертант проводит анализ принципиально важных для данного исследования понятий «полюс» и «центр силы» (С. 20-21). Автор справедливо отмечает различие в подходах американских исследователей к определению данных понятий. Несмотря на то, что это существенно затрудняет возможность систематизации подходов американских исследователей к оценке формирования мирового порядка, диссертант успешно справилась с данной поставленной задачей.

Заслуживает внимания глава II диссертационного исследования «Однополярная система международных отношений» (С. 22-26), представляющая собой комплексное исследование не только восприятия Соединенными Штатами себя в качестве единственной доминирующей силы в мире, но и предпосылки и тенденции развития идеи «американской исключительности» на мировой арене.

Особый интерес вызывает третья глава «Альтернативные концепции полярности в международных отношениях» (С. 26-28), в которой диссертант провела примечательный с научной точки зрения анализ американских концепций, которые нельзя отнести к однополярной, биполярной или многополярной модели мирового порядка. Автор справедливо отмечает, что изменения, происходящие в современной структуре мирового порядка, требуют применения новых подходов к анализу и формирования новых концепций, отвечающих современным реалиям.

Диссертационное исследование Соляновой М.В. «Американские концепции полярности в международных отношениях» посвящено актуальным и значимым как с теоретической, так и практической точки зрения проблемам. Работа имеет законченный характер. Достигнуты поставленные цель и задачи исследования.

Диссертационная работа соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки России, предъявляемым к работам данного уровня, а диссертант Солянова Мария Викторовна заслуживает

присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Кандидат политических наук,
директор Центра комплексных
европейских и международных
исследований (ЦКЕМИ),
Национальный исследовательский
университет «Высшая школа экономики»



Бордачев Т.В.

Подпись Бордачева Т.В.
Гаврилова Т.В.
Менажер АКО
А.И. Белогорова
27 октября 2017г.

Телефон: +7(495) 772-9590 *22186

Электронная почта: tbordachev@hse.ru

Адрес: М. Ордынка ул., д.17, стр.1, каб. 427